上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年9月29日 星期一 农历八月初八







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

双节将至,最高检发布6件醉驾以案释法案例

醉驾让他人顶包 上海1例入选

□ 首席记者 季张颖

本报讯 在国庆、中秋双节来临之际,昨天,最高人民检察院发布6件醉驾以案释法案例。这批案例明确对6种不同情形的醉驾犯罪依法从重处理,进一步廓清群众的认知盲点,以提升社会公众对醉驾行为法律后果的认识,从源头上预防和减少醉驾犯罪发生。记者注意到,其中,上海检察机关办理的一起"丁某危险驾驶案"入选。

2024年6月20日21时 30 分许,被告人丁某饮酒后 驾驶小型汽车行驶至上海市奉 贤区东海路其住宅附近下车, 为便干停车欲移动路边路锥 时,遇民警执勤检查盘问,其 谎称自己系路人, 否认驾驶过 该车辆,民警遂排查邻近住宅 业主,丁某之妻贺某某在排查 过程中到场,冒充自己系车辆 驾驶人,丁某未予以否认。后 民警通过调取监控录像证实系 丁某驾驶车辆,于次日凌晨对 其做呼气测试和血液酒精含量 鉴定,经鉴定,丁某血液中酒 精含量为 100mg/100ml。

按照"两高两部"《关于 办理醉酒危险驾驶刑事案件的 意见》规定,醉酒驾驶,血液 酒精含量不满 150mg/100ml, 没有十五种从重处理情节的, 可以不作为犯罪处理。本案检 察机关审查认为, 丁某饮酒后 驾驶机动车,血液中酒精含量 虽然不满 150mg/100ml, 但是 其在被查获时谎称自己系路 人,并在其妻子到场后主动顶 包过程中未予否认, 因其否认 自己系车辆驾驶人、现场拒绝 做呼气测试,妨害公安机关开 展相关侦查工作,导致呼气测 试及血液酒精含量检测延迟三 个多小时,应认定为"逃避公 安机关依法检查"的从重处理 情节,其行为构成危险驾驶 罪

2024年8月1日,检察机关以丁某涉嫌危险驾驶罪提起公诉。2024年8月7日,上海市奉贤区人民法院判决丁某犯危险驾驶罪,判处拘役1个月,缓刑2个月,并处罚金2000元。鉴于贺某某与丁某系夫妻关系,对丁某当日是否饮酒并不明知,其临时顶包行为尚未造成严重后果,检察机关联合公安机关对其开展批评教育。

最高检通报,此案的警示 意义在于:遇到公安机关依法 检查时,如实陈述事实是法律 对每个公民的基本要求,驾驶 人酒后否认自己驾驶车辆,让 亲朋好友作虚假陈述或找人顶 包等,都属于逃避法律追究的 从重情节,情节严重的还可能 构成妨害作证罪、包庇罪等严 重犯罪。

最高检普通犯罪检察厅负 责人表示,2023年年底,最高 法、最高检、公安部、司法部联 合出台《关于办理醉酒危险驾 驶刑事案件的意见》,统一执 法司法标准,各地严格执法、 公正司法,完整全面准确贯彻 宽严相济刑事政策,依法惩治 酒驾醉驾违法犯罪行为,人民 群众守法意识增强,醉酒驾驶 刑事案件案发量、起诉量大幅 下降,道路交通安全形势持续 好转。同时,有的驾驶员对法 律和新规缺乏了解,有的守法 意识淡薄,存在侥幸心理,以 身试法,醉驾案件仍然高发频 发。通过这批案例的发布,希 望能够进一步引导广大驾驶员 深刻认识醉酒驾驶的严重危害 和法律后果,坚决杜绝酒后驾 驶行为,共同营造安全、有 序、文明的道路交通环境。

本期导读

上海修法破解"谁来为失能老人签字"难题

意定监护从"纸上条款"走向"落地可感"

■ 详见A2



普陀区人民法院未成年人与家事案件综合审判庭,法官助理林雨佳正在给同学们介绍未成年人诉讼特点

记者 王湧 摄影

保护个人信息 远离校园贷

大一新生走进法院解锁"大学避坑指南"

□ 记者 王葳然

本报讯 "同学们现在 所在的法庭是我院最具特色 的一个法庭,从外观上看, 颜色比其他法庭颜色更浅, 并且审判桌是围成圆形的。" 近日,解锁普法 "新副本": 青春,与法同行——2025 年"法治安全教育进校园" 校外实践主题活动正式, 启,来自上海工艺美术、即业 学院(上海市工艺美术、学 核)的大一新生来到普陀区 人民法院,"零距离"感受 公平正义。

作为全市拥有未成年人与家事案件综合审判庭的四家基层法院之一,同学们一开始便来到了一个特殊的法庭。"同学们有没有想过为什么是圆桌呢?因为法院考虑到,未成年人有挽救的可能性,通过教育最后还能回归社会和校园。在相对平等的环境中进行审判,能够让

他们保持平和的心态。"普陀 区法院未成年人与家事案件综 合审判庭法官助理林雨佳向同 学们介绍道。

在法院参观环节,法官带领学生们了解了法院的职能以及法院庭室设置,让同学们对法官的日常工作有了进一步的了解。

"我们在日常办案时会发现,有些当事人的个人信息保护意识非常强,他们会在身份证复印件上标明'仅供法院使用'。"随后,法官带来一份"大学校园避坑指南",为同学们介绍个人信息保护的相关知识,"大家的身份信息被泄露后的一个严重危害就是被拿去用作借贷,钱被别人拿走,但债却背在了自己身上,甚至会面临催债甚至诉讼。"

在网络言论方面,法官也 为同学们划清了虚拟空间的 "名誉红线",并通过真实案例 介绍"人肉"他人信息违法、 转发他人言论也可能被追责等

"当我进入法院的那一刻,我就感觉进入了一个神圣的地方,今天给我们授课的法官非常年轻,又非常专业,是我们的榜样。"来自产品设计学院的逯佳艺告诉记者,"虽然以前也上过普法课,但这次我亲眼见到了法庭的样子,并且坐在法庭里了解法院,感触是独特的。"

"为了让同学们在以后的校园生活中更加顺利,此次活动我特地准备了'大学校园避坑指南',向学生们介绍了大学生活中可能遇到的侵权行为和违法犯罪行为,包括个人信息保护、校园贷与诈骗、网络暴力等,希望他们的大学生活更加安全,也更加绚烂多彩。"林雨佳说道。

本次活动由上海法治报社 联合上海市普陀区人民法院、 上海工艺美术职业学院(上海 市工艺美术学校)共同主办。

总第 7601 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn